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Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Sport

Sitzungstermin: Dienstag, 14.01.2020
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:56 Uhr
Raum, Ort: Senatssaal des Rathauses, Markt, 17489 Greifswald

Anwesend

Vorsitzende/r
Gamal Khalil

Mitglied
Jana Neuhaus
Rita Duschek
Pascal Hans-Gerd Rosik Vertretung für: Ibrahim Al Najjar
André Carls
Stephan Gielow
Tjorven Hinzke
Benjamin Gau Vertretung für: Axel Hochschild
Thomas Kerl

Abwesend

Mitglied
Ibrahim Al Najjar entschuldigt
Axel Hochschild entschuldigt

Gäste:

Dr. Mahlitz, Sportbund
Frau Kremer, Sportbund
Frau Wienrich, Greifswalder Ruderclub „HILDA“ 1892 e.V.
Frau Schröder, Institut Lernen und Leben e.V.
Frau Scheiwe, Institut Lernen und Leben e.V.
Herr Lerm, Eigenbetrieb „Hanse-Kinder“
Wiebke Krüger, Kinder- und Jugendbeirat
Ron Sibilski, Kinder- und Jugendbeirat
Herr Schult, Immobilienverwaltungsamt
Herr Hollandt, Abt. Schulverwaltung, Sportentwicklung und Jugend
Frau Wetzel, Abt. Schulverwaltung, Sportentwicklung und Jugend
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Tagesordnung
Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit

2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
 

3 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 
19.11.2019
 

4 Fragen, Vorschläge und Anregungen der 
Einwohner/innen
 

5 Handlungsfelder "Sportstättenkataster" und "Sport 
und Kita"
 

6 Mitteilungen der Verwaltung
 

7 Mitteilungen des/r Vorsitzenden
 

8 Beschlusskontrolle
 

9 Beratung der Beschlussvorlagen
 

10 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder 
des Fachausschusses
 

11 Ende der Sitzung
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Protokoll
Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die 4. Sitzung des Sportausschusses um 18:00 Uhr und 
stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit mit 9 Mitgliedern fest. 

2 Feststellung von Änderungsbedarf zur 
Tagesordnung

Es gibt keinen Änderungsbedarf zur Tagesordnung.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
9 0 0

3 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 
19.11.2019

Über die Niederschrift der Sitzung vom 19.11.2019 wird abgestimmt. Es besteht 
kein Änderungsbedarf.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
8 0 1

4 Fragen, Vorschläge und Anregungen der 
Einwohner/innen

Herr Klug vom American Footballverein Wolgast-Greifswald meldet sich zu Wort. 
Er bittet die Mitglieder des Sportausschusses um Hilfe bei der Suche nach 
Spielzeiten. Nach Aussage des Objektleiters vom Volksstadion können erst im Juli 
Spielzeiten benannt werden, wenn der Rahmenspielplan der Fußballer steht. Herr 
Schult bietet den Mitgliedern des Footballvereins einen Termin gemeinsam mit 
dem Objektleiter bei ihm im Büro an, um eine Lösung zu finden. Herr Khalil bittet 
Herrn Schult um eine entsprechende Rückmeldung zum nächsten 
Sportausschuss.
Frau Hinzke spricht das Fußballspiel Al Karama ./. Lassan an und ist der Meinung, 
dass die Mitglieder des Sportausschusses Stellung beziehen sollten. Dazu teilt 



Sitzung des Ausschusses für Sport vom 14.01.2020
Seite: 4/6

Herr Dr. Mahlitz mit, dass der Sportbund beabsichtigt, die Vereine zu einem 
klärenden Gespräch einzuladen. 
Herr Khalil bittet, die Ergebnisse den Mitgliedern des Sportausschusses 
mitzuteilen.

5 Handlungsfelder "Sportstättenkataster" und 
"Sport und Kita"

Das Wort wird Herrn Hollandt erteilt. Zum Punkt „Sport und Kita“ sind Vertreter 
des Instituts Lernen und Leben e.V. sowie Herr Lerm vom Eigenbetrieb „Hanse-
Kinder“ anwesend. 
Die Mitarbeiterinnen vom Institut Lernen und Leben e.V. informieren, dass alle 
neu gebauten Kindertagesstätten ausreichend große Bewegungsräume haben. 
Die Horte kooperieren mit den Schulen und nutzen hier die Sportanlagen und die 
großen Schulhöfe.
Herr Lerm berichtet, dass in seinen Einrichtungen die Bewegungsräume gut 
genutzt werden. Ebenso werden die Außengelände, so gut es geht, genutzt. Es 
bestehen Kooperationen mit verschiedenen Sportvereinen. Erzieher wurden als 
Übungsleiter ausgebildet. 
Frau Kremer vom Sportbund informiert über das Programm 
„Kinderbewegungsland“. Hier beteiligen sich fünf Kindertagesstätten 
(kommunale und freie Träger). 
Nach reger Diskussion wird festgestellt, dass letztendlich Hallenzeiten und 
qualifiziertes Personal fehlen. 
Herr Hollandt verweist auf die Befragung der Kindertagesstätten.
Herr Carls möchte, dass alle Spielplätze geöffnet werden und die Stadt sollte 
Hilfestellung bei der Errichtung und Ausgestaltung geben. 
Frau Scheiwe weist darauf hin, dass für die Öffnung der Plätze ein Ausgleich 
gezahlt werden sollte, denn jeden Morgen muss der Spielplatz gesäubert und 
kontrolliert werden. 
Herr Lerm kann sich eine Öffnung der Bewegungsräume der Kitas vorstellen, 
wobei die Abnutzung von Gerätschaften u.a. von der Universitäts- und 
Hansestadt Greifswald getragen werden müsste. Herr Khalil regt erneute 
Diskussion über die Öffnung der Bewegungsräume der Kitas für Sportvereine im 
nächsten Ausschuss an.
Dr. Mahlitz möchte als Sportbund eine Zukunftswerkstatt gemeinsam mit 
Vereinen und Kitas organisieren. 
Herr Gau fragt, ob die Vereine über die Fördermittel durch den Sportbund 
informiert werden.
Dr. Mahlitz sagt dazu, das nur per Mail informiert wird.
Herr Hollandt nimmt die Themen „Hallenzeiten für Kita-Sport“ und „Zertifizierung 
für Bewegungs-Kitas“ mit. Zu den Hallenzeiten sollen Gespräche mit den Schulen 
stattfinden, ob und inwieweit hier am Vormittag Kapazitäten für den bestehenden 
Kita-Sport angeboten werden können. Zu den Zertifizierungen setzt sich die 
Verwaltung mit dem Bildungs- und Sozialministerium des Landes in Verbindung, 
um für ein erneutes Zertifizierungsverfahren im Land zu werben.

6 Mitteilungen der Verwaltung

Herr Schult informiert, dass ein Gespräch bezüglich der Leichtathletik-
Beschwerde geführt wurde.
Herr Hollandt teilt mit, dass in der nächsten Woche eine Abstimmung zum Ph.-
Müller-Stadion stattfindet. Im nächsten Ausschuss wird darüber informiert. 
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Der Ruderclub „HILDA“ plant den Bau eines Mehrzweckgebäudes mit Kraft- und 
Gymnastikraum. Frau Wienrich möchte die Mitglieder des Ausschusses einladen, 
die nächste Sitzung dort durchzuführen. 
Durch diesen Bau möchte sich der Ruderclub für andere Gruppen (Senioren und 
Kinder) öffnen. Sie benötigen aber auch Unterstützung vom Sportausschuss bei 
der Beantragung der Mittel und hoffen auf eine finanzielle Beteiligung der Stadt, 
um den Eigenmittelanteil zu gewährleisten.
Herr Hollandt erklärt, dass mehrere Vereine Förderanträge neben dem Ruderclub 
„Hilda“ gestellt haben bzw. stellen werden. Herr Khalil möchte im Hinblick auf die 
Neutralität des Ausschusses und Gleichbehandlung der Antragsteller nicht, dass 
der Ausschuss zum jetzigen Zeitpunkt im Ruderclub „Hilda“ tagt, da andere 
Vereine, die ebenfalls Förderung beantragen hierin eine eventuelle Begünstigung 
des Ruderclub „Hilda“ sehen könnten, wenn dem Ruderclub „Hilda“ Fördermittel 
zugesprochen werden und ihnen nicht. 
Herr Gau stellt einen Geschäftsordnungsantrag. Die Sitzung soll dort stattfinden.
Es wird über den Geschäftsordnungsantrag abgestimmt. 
Mit 8 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme wird dieser angenommen. 

Jetzt wird abgestimmt, dass der nächste Ausschuss im Ruderclub „HILDA“ 
durchgeführt wird. 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen

7 Mitteilungen des/r Vorsitzenden

Der Stadtförderverein hat sich gegründet.
Hinweis an die Verwaltung: Wenn relevante Sachen vorkommen, dann sollte der 
Sportausschuss informiert werden. 

8 Beschlusskontrolle

Herr Khalil fragt nach den mobilen Toren im Philipp-Müller-Stadion. Wem gehören 
die Tore und wo befinden sie sich jetzt? Weiterhin interessiert ihn die Frage, ob 
die Erneuerung des Hallenbelages in der Mehrzweckhalle ordnungsgemäß 
ausgeführt wurde. An ihn wurde herangetragen, dass die Versiegelung fehlerhaft 
aufgetragen wurde.“

Herr Schult informiert, dass die Tore dem GFC gehören. Der Boden in der 
Mehrzweckhalle war und ist versiegelt worden und auch gereinigt. 

9 Beratung der Beschlussvorlagen

10 Vorschläge, Anregungen und Fragen der 
Mitglieder des Fachausschusses

Frau Neuhaus bittet darum, dass die in der heutigen Sitzung ausgefallenen 
Tagesordnungspunkte in der Sitzung am 5. Mai behandelt werden.
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11 Ende der Sitzung

Der Vorsitzende beendet die Sitzung um 19:56 Uhr.

Vorsitz: Protokollant/in:

Gamal Khalil Marina Wetzel
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